

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancaute nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimit.
INERATE se primesc în Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anușuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelski
Nachfolger; Anton Oppelski, J.
Dannreiter, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Rückstein Bernal. în
București: Agence Havas, Suc-
ursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 6 ex. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a 3-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămână di.
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colecteri.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 25.

Brașov, Vineri, 2 (14) Februarie

1896.

Din cauza sfintei sărbători de mâne țiarul
nu va apăre până Sâmbătă seara.

Politica nănașului.

Brașov, 1 Februarie v.

Mâne, în ziua întâmpinării Dom-
nului, se va săvârși în catedrala bul-
gară din Sofia ceremonia botezului
prințului Boris.

Bucuriă domnesce în totă Bul-
garia din acest incident, bucuriă,
pentru că ferbinte dorință a Bul-
garilor, de-a se împăca erăși cu Ru-
sia, s'a realizat prin aceea, că Ța-
rul Alexandru III al Rusiei a primit
să fiă naș micului prinț Boris, care
trece la religia ortodoxă răsăritenă.

De dece ani încôce Bulgarii au
dus'o rău cu Rusia. Guvernul Ța-
rului privea morțis în principele Fer-
dinand de Coburg un usurpator al
tronului bulgar, privea alegerea lui
ca anticonstituțională, și prin ur-
mare ca nevalidă. Din cauza acesta
Rusia s'a opus până acuma recu-
nșcerii prințului Ferdinand de Co-
burg ca domnitor al Bulgariei ales
de Sobraniă în puterea tratatului
dela Berlin. Intru atâta s'a fost stri-
cat prietenia cu Rusia, încât acesta
ș'a fost rechemat și agentul diploma-
tic dela Sofia, și de multă vreme nici
nu mai susținea raporturi diploma-
tice cu guvernul bulgar.

Tôte acestea acum de-odată s'au
schimbat ca prin farmec și ceea ce
n'a putut să dobândescă Metropol-
itul Clemente cu deputația, ce s'a
fost dus astă toamnă la Petersburg,
ca să depună o cunună pe mormên-
tul răposatului Țar, a dobândit prin-
țul Ferdinand prin jertfa ce a adus'o
Bulgarilor, dându-și învoirea la con-
vertirea religioasă a fiului său. Rusia
este erăși împăcată cu Bulgaria și
ca dovadă viuă despre acesta va fi
acamat mâne cu însuflețire de în-
treg poporul din Sofia generalul ru-
sesc, care va reprezenta pe „tătu-

cul” și nașul puternic de lângă Neva
la marea solemnitate a botezului
prințului moștenitor.

Și nu putea Alexandru III se
facă casei princiare bulgare un dar
mai trumos ca naș, decât este con-
sământământul său pentru ca în sensul
tratatului dela Berlin Sultanul să
recunșcă pe principele Ferdinand
ca domnitor al Bulgariei.

Bulgarii, cari vęd în grația Ru-
siei un talisman pentru viitorul lor,
pot fi deplin mulțămiiți cu această
schimbare a lucrurilor. Nici că este
puțin lucru decât ne vom reaminti,
că răposatul ministru - președinte
Stambulow pentru ca să facă posi-
bilă căsătoria principelui Ferdinand
cu fiica catolicului duce de Parma,
a trebuit să forțeze revisuirea cons-
tituției, care prescria, ca copiii prin-
țului domnitor să fiă crescuți în re-
ligia ortodoxă răsăritenă. Numai ast-
fel s'a putut ca prințul Boris să fiă
botezat în religia catolică.

De aci și până la religia orto-
doxă este un mare pas, care n'are
decât să fiă completat decât prințul
de Coburg va primi sfatul ce i-l dă
organul lui Bismarck, și va trece și
el însu-și la ortodoxia.

Intrebarea cea mare este, decât
prințul bulgar nu va trece astfelii
și printr'o altă metamorfosă, care
să fiă bine venită politicei puterni-
cului nănaș. Acesta își va aduce
aminte cu multă plăcere de acele
vremuri când armata bulgară era
comandată de oficeri ruși, și mi-
nistri rusesci conduceau afacerile
statului bulgar. Ore să se mai rein-
törcă vre-odată acele vremuri?

Unii sunt de părere, că nu se
vor mai reintörce, că Bulgaria de
astădi, pățită și întărită în consciința
independenței sale, nu mai este Bul-
garia de odinioară. Ba mai mult, dic,
că în realitate principele Bulgariei
n'are să mulțămescă recunșcerea lui
împăratului rusesc, ci acelei politice
a marelor puteri, care totdeuna au

disputat Rusiei dreptul de-a ocupa
în Bulgaria o poziția privilegiată.

Timpul va arăta întru cât aceste
speranțe și presupuneri au fost în-
temeiate, precum și decât prințul
Ferdinand va sci să păzescă ca nu
cumva îmbrățışarea Rusiei să su-
grume autonomia bulgară și astfel
politica nănașului să reușescă a pa-
ralisa politica, care tinde a asigura
libertatea și independența popoarelor
balcanice.

CRONICA POLITICĂ.

— 1 (13) Februarie.

S'a vorbit mult în zilele din urmă
despre o eventuală **prolungire a pactului**
economic și financiar dintre Ungaria și
Austria încă pe un an, din cauza, că tra-
ctările pentru reînnoirea lui dau de prea
multe picioari. Foile oficiose din Viena
desmint scirile din urmă susținând, că tra-
ctările se continuă în scris, ér în ce pri-
vesce scirea dintăi despre prolongire, una
din foile pestane publică următorea părere
a unei capacități economice: „Tractările
pentru pact nu vor fi amănate, și nu va fi
prolungit pactul actual. Nu e nici o lipsă
de a se amăna tractările dintre cele două
guverne, de ore ce cu privire la **ceștiunile**
principale înțelegerea deja s'a stabilit, și tôte
scirile contrare servesc numai pentru a
moungiura o manifestare înainte de vreme
a opiniei publice. Pertractările dietale
însă — decât nu cum-va Banffy va voi să
dissolve camera din altă cauză și cu altă
țintă — nu se amănă de aceea, fiind-că
guvernul scie bine, că de majoritatea de
ađi pöte dispune necondiționat în intere-
sul primirei ori-și-cărei învoeli, dér are
destulă cauză de-a nu se increde, că o
nouă dietă ar fi gata să facă asemenea.

„Bud. Hivlap” de eri aduce scirea, că
alaltăeri s'a ținut un consiliu ministerial,
în care să se fi desbătut **ceștiunea disol-
vării camerei**. Numitul țiar afirmă, că ma-
joritatea ministrilor este **pe lângă disolvare**,
deorece între împrejurările de față, până

în Martie o. nu se pot fici desbaterile pri-
vitore la buget.

„Pol. Corr.” primesce din Roma soi-
rea, că Papa se ocupă de present cu
scierea unei **enciclice, cătră catolicii din Un-
garia**, care va fi publicată cu ocaziunea ser-
bărilor milenare în luna lui Mai.

Alaltăeri s'a deschis **parlamentul en-
glesi**, cu care ocaziune lord-cancelarul a
oetit un **mesagiu**, al căruu conținut în
esență este următorul: „Guvernul engles în
înțelegere cu cel frances s'a învoit asupra
modalităților, cari au de scop asigurarea
independenței regatului Siam. S'a statorit
din partea comisarilor esmiși linia mărgi-
nașă între India și Afganistan (Anglia și
Rusia). E de sperat, că în curënd se vor
aplana și neînțelegerele dintre Anglia și
Republica nord-americană privitor la ces-
țiunea **Venezuelei**. Sultanul a primit refor-
mele pentru Armenia la insistența Suverai-
nilor Rusiei și Angliei și a președintelui
republicei Francezei. Față cu incidentele din
Sudul Africeii e de amintit, că **Kruger**, pre-
ședintele Transvaalului va trebui să apre-
cieze plăngerile îndreptățite ale majorității
locuitorilor din Transvaal. Expedițiunea con-
tra **Așanților** a decurs norocos. Se amin-
tesce în fine în mesagiu despre morțea
prințului de **Battenberg**, despre succesele
expedițiunii **Chitrale**, îmulțirea și îmbunătă-
țirea armatei și starea economică.

„Agenției Stefani” i-se anunță din Coas-
tantinopol, că conducătorii revoluționarilor
din **Zeitun** au primit următorele condițiuni de
supunere: 1. Estradarea armelor. 2. Amnes-
tiă generală pentru indigeni, afară de unii
criminali. 3. Aprecierea rugărei poporați-
unei privitor la relaxarea dărilor. Numirea
unui guvernor creștin. Tot-odată se anunță,
că ambasadorii streini vor cere dela Pörtă
o declarațiune, privitor la siguranța persô-
nelor și averile revoluționarilor, și consului
în înțelegere cu autoritățile vor regula re-
patriarea insurgenților.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Horoscopul.

(O istorie misterioasă de Otto Moser.)

(Fine)

— „June nobil”, dize Italianul, „ste-
lele au răspuns la întrebările mele. Cu tôte
aceste nu scruta viitorul, ce îți este învilit
intr'un nor întunecos; și e mai bine, decât
norul acela nu se va desvâli nici o dată
înaintea ochilor d-tale.”

D-l de Rosenberg apucă păharul și-l
goli păuă în fund.

— „De ce atâtea ceremonii domnule
Doctor?” dize el și se încercă a ride silit.
„Vorbesce sincer, eu nu mă tem, chiar și
decă ar fi vorba despre capul și gâ-
tul meu.”

— „E o fatalitate — nu întreba mai
încolo domnule.”

— „Mă va omori un dușman, séu
dör mă amenință vr'un ucigător?”

— „Nici una nici alta, domnule de
Rosenberg. Mână de om nu-ți va face nici
un rău.”

— „Răspunsurile d-tale sunt chiar așa
de enigmatice ca și știința d-tale”, dize d-l
oastelului ridënd. „Vorbesci despre o fatali-
tate și totu-și mâna ômenilor să mă cruce?
Deci așa voui ajunge adânci bêtrânețe, până
când de-o dată mă va surprinde morțea?”

— „Nu întreba mai încolo, e un joc
nefericit!” dize astrologul cu voce blândă și
apropie rugătore.

— „Și decât ar fi sentința mea de
mörte, pronunță-o! Ce au predis stelele
despre morțea mea? Spune-mi cuvânt de
cuvânt”, stăruia tinerul cavalier de Rosen-
berg. „Cred, că sentința ne va mări vese-
lia și ne va face să recunșcem, că arta
astrologică este o artă nesigură.”

— „Așa voesci, deci ascultă, ce-ți
vesteso stelele”, dize Italianul, „de astădi
în trei zile ai să mori, și cauza morții d-tale
are să fiă un leu.”

Un ris general fű respunsul la acesta
predicere la aparința bizară.

— „Ce dici d-ta, un leu?” repetă d-l
de Rosenberg „cum s'a putut rătăci un ase-
menea animal african în țera Boemiei,
spre a face adevărată proroceia d-tale.”

— „Nu eu am vorbit, ci stelele prin
mine”, răspuse Seni. „Și mie imi este în-
tunecat și neînțeles cuprinsul horoscopului,
însă pe ceriu a stat ast-fel clar și lămurit,
și eu vesteso numai ce am oetit.”

Horoscopul produse mare veselie în-
tre membrii societății de vênat.

— „Un leu să-l omöre pe el”, strigă
nobilul de Hertzan. „Adevărat, că e buna
glumă. Măcar decât ar fi fiă-care proroceie
așa de inocentă ca asta.”

Astrologul ascultă observările nobili-
lor, făr' de-a dice un singur cuvânt. După
un timp scurt, în care glumele asupra mi-
nunatei proroceii nu încetasără, Seni se re-
trase în odaia sa.

Când în dimineța următore societatea
de vênat se pregătea de plecarea, Seni îm-
preună cu călăuzul său dispăruseră de
mult.

Dómna Elisabeta de Rosenberg, mama
stăpânului castelului, a unicului ei copil, cu
oare la donat pe sociul său căđut în lupta
dela „délul alb” lângă Praga, auđi des de
diminșă dela servitorii casei despre pro-

roceia înforătore a străinului, și inima ei
tremura de frică și de gröză. Neprobabili-
tatea, că un leu va stinge viața iubitelui
ei fiu, nu o putuse linisci, căci la vênăto-
riă putea se facă tot aceea un urs, un
mistreț séu un ris înfuriat. Ea grăbi în
odaia fiului ei, care toomai se îmbrăca în
haina de vênat, și-l conjură ca să nu ia
parte la vênătořiă, dér tinerul nobil rise
de îngrijirea mamei și dize, că Italianul
cu sentința sa a avut de scop numai o
glumă, pentru de al face ușor cređător și
de al înfrica. După-ce rugarea mamei nu
ajută nimic, dómna de Rosenberg pe basa
dreptului ei părintesc îl provôcă să-i dea
ascultare fiul ei, însă cu respect profund,
și în mod precis el refusă această.

— „Conșoți mei m'ar ținé de fricos
și femeitic, și eu așa fi batjocura lor pen-
tru tot-deuna. De aceea iartă iubită mamă
neascultarea mea, căci în stare cas trebue
să resping temerile tale. Chiar și decât
s'ar afla vre-un leu în pădurile nôtrec,
descendentului d-lor de Rosenberg nici atunc
nu iar fi permis a să retrage dela vênă-
tore.”

Afacerea Pulszky.

Afacerea Pulszky a intrat într'un sta-diu cu totul nou. Prin faptul, că Pulszky, care în mod oficial fusese declarat ca smintit de minte și internat în casa nebunilor, acum din ordiul ministerului de culte a fost scos din casa nebunilor și închis în arestul procuraturii: cestiunea a luat o întorsătură, dela care se speră, că va revêrsa multă lumină asupra stărilor de corupțiune ne mai pomenită, ce domnesc astăzi în Ungaria.

Scandalul a devenit, în adevăr, un scandal european, care precum constată aprôpe toate foile unguresci din Budapesta, face națiunii unguresci milenare o rușine cât se pôte de mare.

Ședința dela 11 Februarie a camerei a fost ocupată aprôpe numai cu această cestiune. Și a fost atât de furtunosă această ședință, cum nu s'a mai vădut, cum spun foile budapestane, nici chiar cu ocaziunea desbaterilor asupra nouelor reforme bisericesci.

Primul vorbitor, care a atins mai de aprôpe cestiunea acesta, a fost Francisc Sîma, care între altele își exprimă indignarea, că într'o afacere atât de penibilă, deputatul Augustin Pulszky, care e frate cu Carol Pulszky și care în timpul acela era secretar de stat, acum nu se genază de-a sta față la ședințele dietei și de-a vota și el pe față în cestiunea fratelui său. La auzul acestora, erupse un sgomot asurditor din partea opoziției, care striga mereu: Așa este! Asta e obrăsnică! Asta e imoralitate etc.

Mai sensațională a fost însă vorbirea contelui Iuliu Szapary, fostul ministru-președinte, care ridică cele mai grele învinuiri în contra guvernului și ceră, ca camera să desaprôbe procedura guvernului din 1894, care fără autorizația parlamentară a chel-tuit bani pentru muzeul de bele-arte. El ceră cu stăruință cercetarea afacerii printr'o comisiă parlamentară, ér în cas contrar să se desaprôbe procederea guvernului.

Nu încetară bine strigările de „eljen“ și furtunosele aplause, cu cari opoziția însoți vorbirea lui Szapary, când se și ridică Alexandru Wekerle, al doilea fost ministru-președinte, care polemiză cu Szapary, între aprobările continue ale guvernamentalilor. El protestă cu energiă în contra cererei, de-a se face cercetare în cauză prin o comisiă a parlamentului.

Discursurile ambilor foști miniștri au fost foarte pasionate. Cu deosebire Szapary a condamnat în mod deosebit procedura guvernului, care fără nici o autorizația a dat o jumătate de milion florini pe mâna unui om, cunoscut de totă lumea ca un om ușuratic.

După aceste atacuri reciproce între foștii miniștri, a mai vorbit un singur deputat, după care ședința s'a închis, ér deputații s'au depărtat cât se pôte de agitați.

Cu lacrimi în ochi părăsi dâma Elisabeta odaia fiului său. De abia ajunse însă la scară și de-odată îi veni o idee norocată, cum adecă ar putea ea astringe pe fiul său, ca se rămână acasă.

Imediat se întorse la ușa, prin care eșise din odaia fiului ei și cu-o apucătură repede întorse cheia în zarul cel mare de fier, o trase afară și o ascunse în brâu.

— „Hola! Ce dracu se întâmplă afară?“ strigă din lăuntru tânărul nobil lovind cu pumnul în ușă.

— „Liniștesce-te fiul meu“, răspunse nobila femeie. „Insa-și mamăta, neliniștită și îngrijită de binele tău, a încuiat ușa și a luat la sine cheia în păstrare. Jur pe Atot-puternicul Dumnezeu și pe Fiul său unul născut Isus Christos, că tu nu vei părăsi odaia acesta, pân' ce tu ne vei spune voinței mamei tale“. Domna de Rosenberg nu ascultă propunerile fiului său, ci cobori în jos pe scară și trimise pe cameriera ei după castelan. Sosind acesta, ea îi împărtași ce a făcut, și îi ordonă să spună tot lucrul și ôșpeților de vênat, rugând

Se prevede, că eri și astăzi discușiunile camerei asupra acestei afaceri vor fi fost încă și mai agitate.

Ce privește înșelătoriile comise de Pulszky, acestea sunt mai mari, de cum se afirma la început. Până acum s'a constatat, că ministrul de culte și instrucțiune publică i-a pus la dispoziția 372.000 fl., și fără ca Pulszky să-și fi dat seamă despre acești bani, ministrul i-a mai pus la dispoziția după aceea alte 115,000 fl. Va să zică până aci ar fi 487,000 fl. său aprôpe o jumătate milion flor.

Lucrul însă nu se isprăvesce aci. Consulul italian din Budapesta a cercetat alaltăeri pe ministrul Wlassics în cameră și i-a raportat, că acum de curând patru vândători de tablouri din Italia au cerut întrevinerea lui (a consulului) pentru a-și pute scôte dela guvernul unguresc considerabile datorii, pe cari Pulszky le-a făcut la ei, cumpărând tablouri în numele guvernului unguresc.

Arestarea lui Pulszky.

Încă în ședința de Luni a camerei, ministrul Wlassics a raportat, că el a cerut dela procuratura din Budapesta să pornescă cercetare judecătorească în afacerea lui Pulszky.

În urma acesta încă în sêra aceleia-și zile un jude de instrucția însoțit de doi medici dela tribunal s'au dus la institutul de alienați, unde se afla Pulszky. Intrând în celula acestuia, judele de instrucția luă cu el proces verbal, care a durat aprôpe o oră. În tot timpul acesta Pulszky s'a purtat foarte liniștit și la întrebările, ce îi se puneau, răspundea foarte clar, la înțeles, ba chiar și cu ôre-care violență. Medicii îl cercetară, și în urma raportului verbal al lor, judele de instrucția declară lui Pulszky, că el trebuie să fiă escort în închisore preventivă.

Auzind acestea, Pulszky strigă spăriat: Ce vreți? Eu nu sunt un defraudator ordinar, pe care să-l puteți aresta. Voiu înainta recurs în contra măsurii luate de d-vostre, d-le jude! — Recursul d tale îl iau la cunoscință, răspunse judele. Asupra acestei cestiuni va hotări tribunalul. De-o-cam-dată însă d-ta ești arestant preventiv și ai datorința de-a te supune ordinului meu!

Pulszky atunci își luă rocul de iernă, pălăria și bastonul și, urmat de doi păzitori, se urcă în trăsura, ce sta la îndemână pentru a l duce la închisore.

În decursul escortărei, cum și după intrarea sa în închisore, Pulszky a devenit tăcut și foarte serios, măcar că până era în casa de nebuni arată o dispoziția foarte veselă.

Pulszky e arestat pe baza §-lui 462 al cod. pen., care prevede o pedepsă de peste 5 ani închisore pentru aceia, cari defraudază obiecte în valoare de peste 1000 fl.

tot-odată pe d-l de Hertzan, care era un bun amic al casei, ca să conducă el în locul d-lui de Rosenberg pe ôșpeții de vênătore.

În curte se adunaseră vênătorii ca să plece, și sus la ferestra unui turnuleț stetea tânărul stăpân al castelului și privea posomorit la societatea veselă, din care el nu putea se ia parte. Unii dintre ôșpeții îl zăriră și începură a striga cătră ferestră cuvinte de batjocură și de glumă. Când între sunetele bucinelor și lătratul cânilor societatea de vênat se puse în mișcare, mânia prinsonerului ajunse la gradul suprem.

„De ce a trebuit să sosescă afarisitul acela de astrolog chiar în presera zilei mele de vênătorie?“ strigă el infuriat. „Un leu să mă omôre? Da, aci sunt două bestii de acestea“, dișe el atunci, întorcându-se spre o emblemă vechiă, frumoasă, tăiată în lemn, împodobită cu aur și cu diferite colorii, care sute de ani stătuse tot la același loc. Era emblema d-lor de Rosenberg și era ținută de doi lei, cari steteau în două picioare.

Evenimentele din Bulgaria.

În fine este aprôpe să se realizeze cea mai fierbinte dorință a principelui Ferdinand. „Agenția balcanică“ anunță, că guvernul bulgar a primit alaltăeri din Constantinopol împărtașirea oficiosă, ca Sultantul recunoscă pe principele Ferdinand ca Soveran al Bulgariei, și că tot-odată a provocat pe ambasadorii turcoesi, acreditați la marile puteri, să ceră aprobarea guvernelor respective.

Alaltăeri a sosit în Sofia Exarchul bulgar. La gară a fost întâmpinat de adjutantul și șeful de cabinet al principelui Ferdinand, de întreg cabinetul ministerial, membri sinodului, întreg clerul și de-o mare mulțime de popor. Salutată fiind cu adânc respect, Exarchul merse dela gară în catedrală și, după o scurtă rugăciune, plecă la palatul mitropolitan. De aci apoi fu condus într'o calasă de curte la palatul principelui Ferdinand.

Tot în aceeași zi sosise din Constantinopol și ministrul-președinte Stoilow. Acesta de asemenea fu primit în mod festiv și salutată cu vii strigări de „să trăiescă“. Stradele erau împodobite.

Generalul de divisiă Musafir-Pașa și consilierul de stat Constantin Karalheodory, reprezentanții Sultanului la serbarea botezului prințului Boris, au plecat alaltăeri sêră spre Sofia. De-asemenea se afla eri pe drum dela Petersburg spre Sofia și reprezentantul Țarului, generalul Golenitscheff-Kutusoff. Din Petersburg vor asista la serbare și mai mulți diariști ruși, între cari Komanoft, Goloff și Amfitetroff.

„Pol. Corr.“ anunță, că mănăstirile de pe muntele Athos au trimis o deputațiune la Sofia, care va avé să fiă de față la serbarea botezului, și ve preda principelui ca dar o cruce mare împodobită cu petri scumpe.

Diarele din Budapesta primesc din Viena soirea, că princessa Clementina, mama principelui Ferdinand, a plecat alaltăeri la Roma, ca să ceră iertare pentru fiul său, pe care Papa a hotărât să-l escomunică mâne în 14 c. ziua sêrbării botezului. Asemenea va pleca în curând la Roma și princessa Maria Luisa, soția principelui Bulgariei, ca să ceră permisiunea Papei, de-a pute rămâne lângă soțul ei escomunicat.

„Correspondance Russe“ din Bruxella afirmă, că principele Ferdinand al Bulgariei, însoțit de ministrul-președinte Stoilow și de președintele Sobranței, Theodorow, vor asista la încoronarea Țarului în Moscova.

SCRIRILE ZILEI.

— 1 (13) Februarie.

La întâmplările din Săcele. După cum suntem informați, în fine vice-spanul

comitatului Brașov a aflat cu cale să suspendeze dela postul lor pe fiolgăbirul din Săcele, Gabriel de Henter și pe doi notari tot de acolo. Vom vedé acum, ce va eși la lumină în urma cercetărilor pornite de judecătoria.

— o —
„Perczel, Haas și Deutsch.“ Sub acest titlu diarul „Alkotmány“ publică un articol, în care spune, că actualul ministru de interne, Desideriu Perczel, a fost amestecat mai înainte în mai mult afaceri financiare cu cunoscuta firmă din Budapesta Haas și Deutsch și a fost membru în directoriul societății pe acții pentru fabricarea de ciment și cărămidă, înființată de numita firmă. După-ce însă în afacerile amintitei societăți s'au descoperit mai multe neregularități, Perczel a abdis din directoriu, pe motiv, că un bărbat „cavaler“ nu pôte fi într'un loc împreună cu firma Haas și Deutsch. Dêr să vedem cât de consecuent a fost „cavalerul“ Perczel! În 1892 guvernul Wekerle a dat concesiune pentru-ca să se construescă o cale ferată vicinată dela Esseg la Posega. În grupa întreprinșitorilor, cari au luat asupraș construirea acelei căi ferate, ne întâlnim érsăși cu numele Haas, Deutsch și Desideriu Perczel. Ne mai amintind diferitele faze curioșe prin cari a trecut această întreprindere, „Alkotmány“ spune, că pe când Perczel a abdis din directoriul societății de acții pentru fabricare de ciment și cărămidă, pe cuvânt, că om „cavaler“ nu pôte sta împreună cu Haas și Deutsch; tot acel Perczel a rămas alătura cu amintitii domni în directoriul căii ferate vicinale slavone și, ce e mai mult, a figurat ca membru în acel directoriu chiar și după-ce a fost numit ministru de interne, încă timp de o jumătate de an, când s'au isprăvit lucrările la calea ferată slavonă și s'a disolvat „compania“ întreprinșitorilor.

— o —
„Ulrandă“ de Carmen Sylva. Sâmbăta trecută s'a reprezentat pentru prima oră în „Raimund Theater“ din Viena „Ulrandă“, dramă într'un act scrisă de regina-poetă Carmen Sylva. Tema este luată din mytul german. Locul acțiunei e pe malul mării de Nord. Rolul eroinei dramei Ulrandă, — o fată germană din familiă nobilă destinată de a deveni soția aceluia, care se va reintôrce din luptă învingător, — l'a jucat d-șora Bărsescu și a obținut un succes extraordinar. Ea a primit multe cununii, între cari una dela societatea „România Jună“ și alta dela colonia română din Viena. La reprezentația, bine înțeles au luat parte aprôpe toți Români din Viena. Diarele vieneze se exprimă în modul cel mai favorabil asupra primei reprezentațiuni a „Ulrandei“, laudând mai ales limbajul frumos, înalt poetic al autôrei Carmen Sylva și chipul reușit în care deseneză caracterele.

— o —
„Fișpan ereditar“. Foile unguresci spun, că primatele Vaszary vrea cu ocaziunea congregației festive a mileniului, ce se va ține în comitatul Strigoniului, să exerciteze dreptul tradițional al predecesorilor săi, și să presideze în 15 Maiu ca fișpan ereditar al comitatului Strigoniu ședinței festive. Primatele va fi invitat pentru acest scop de o deputațiune.

— o —
La procesul diarului „Magyarország“ Înainte cu câte-va luni tribunalul din Budapesta a osândit pe redactorii Nicolau Bartha și Ludovic Hollo ai diarului „Magyarország“ la 6 luni temniță ordinară pentru doi articoli scriși în contra cabinetului Wekerle. Curia a respins acum cererea de nulitate a lui Bartha și a întărit sentința tribunalului. Contra dep. Hollo, care a fost condamnat în absență se va ține în sensul legii o a doua pertractare finală.

— o —
Nou episcop sêrbesc. Alaltăeri s'a sêvârșit în Carloveș hrononisarea episcopului de Buda, Ieremias Magyarevič. Ceremoniile s'au îndeplinit de cătră patriarhul Brancovic, și episcopii Miron Nicoloi și German Opasici, cu o asistență strălucită. Cu ocaziunea banchetului, ce a urmat după

Trad. lib. de i.

serbare, noul episcop sârbesc, ținut între altele, și un toast la adresa guvernului (!).

—o—

Reuniune de consum antisemită. În Helpa, o comună din ținutul Garam, s'a constituit o reuniune de consum cu tendințe antisemite. Până acum s'a adunat un capital de 7000 fl. Membri ai amintitei reuniuni pot fi numai Creștinii, și și aceștia numai în cazul deocă se obligă a nu cumpăra nimic dela Jidani.

—o—

Derailarea trenului espres oriental. Trenul espres oriental a deraiat alături de teritoriu român, la Constanța, dăr nu s'a rămpat nici o nenorocire. În Viena și Budapesta s'au lăsat din cauza întârzierii trenului faime îngrozitoare, că trenul s'ar fi nimicit cu totul și nici un călător n'a scăpat cu viață — sciri, cari mai apoi s'au constatat ca false.

—o—

Emigrări la America. În ținuturile nordice ale Ungariei și mai ales în Zips, a început a grăsi din nou mania de a emigra. Trupe întregi de muncitori se pot vedea aprupe din loc cum își iau pe la gară rămas bun dela rudenii și pleacă din patrie. Un mare contingent dintre emigranții dau servitorele.

—o—

În Casina română din loc se vor da Dumineca vitore, după amăzi, în abonament prin licitațiune, toate țiarele politice, ce sosesec la adresa Casinei.

—o—

Balul mascat al „Crucei roșie”, dat aseră în sala de concerte din loc, a fost vizitat de un public foarte numeros și de peste 50 de masce domino. Până la demascare n'a decurs petrecerea prea vioiă, din cauza mai multor masce, cari nu prea ntrigau publicul și se plimbau indiferente prin sală. După demascare însă dela primul Quadrille s'a dansat foarte vesel și mult. Venitul balului se vede a fi fost frumos.

—o—

Rectificare. În articolul de fond de ieri intitulat: „Cum stam cu criza?” (Gaz. Trans. nr. 24) pe colona a 2-a alin. 3 a au rămas afară, din eror de tipar, cuvintele: „privite numai la cadrul strimt al acestei crize”, cari trebuiau să completeze sensul întregului pasaj. Acesta este a se ceti exact așa: „...Căci ori ce s'ar dice despre isprăvile celor trei eroi ai crizei dela „Tribuna”, ele — *privite numai în cadrul strimt al acestei crize* — nu pot fi înfățișate decât cel mult ca o operă de subminare ată cu numita foia”... etc.

—o—

5. Aphcare multiplă. Nu există mijloc mai bun, care se poate aplica la diferite cazuri, ca dolls Franzbrantwein care alină durerile, întărește nervii și muschi întrebunțându-se ca adăos și etc. O butelie 90 cr. se poate procura din loc prin poste dela farmacistul A. Moll liferant, urzei din Viena Tuchlauben 9. În depozitul din provincie se se ceră espresă preparatele lui Moll, provădute cu marca de contravenție și subscriere.

Dela comună.

Ședința din 12 Februarie a. c. se deschide sub președinția primarului substituit, care, răspundând la o interpelațiune a lui L. Șcariu despre grăunada de petriș de sub trață, dize că furnisorul a fost avisat a-și lua petrișul alt-unde.

Donath întrebă de ce nu curge apă în fântâna de sub strajă, ca să-și potă dăpa omenii vitele, când vin la tîrg? Primarul răspunde îndată, că din cauza înghețului s'a încuiat fântâna, care se va deschide îndată ce se va desprimăvera.

La o interpelare a lui Schuster în oesiune a abatorului se spune, că statutele au fost trimise dela Ministeriu la camera de omerciori spre opinare, de unde s'au trimis țiarele treoute iarăși la Pesta.

Pușcariu întrebă despre morile din Bran, cari nu funcționează, și din cauza deoasta se ruinează cu totul. Ce e cu comisia alasă anul trecut și însărcinată cu pruirea nu numai a morilor ci și a pămênurilor din acel ținut? Primarul promite că s'a stărui, ca comisia să și facă datoria în imă-vara acosta.

Lurtz interpelază despre disciplinarea Wortmanului din Brașovul-vechiu, care oesie se trăgănează de multă vreme. Primarul espunde, că Magistratul toamai în timpul lin urmă s'a ocupat des cu afacerea, și crede că se va finalisa cât de curând.

Vorbitorul mai interpelază și el tot în

privința statutului pentru abator. Densul nu e mulțumit de modul cum deputații sași din Brașov s'interesează pe la ministeriu de oestiune. Asta o pôte face ori-ce concupist de avocat. Așteptă ca deputații să interpelaze pe Ministeriu în dietă, pentru-oă comuna are o pagubă de 1000 fl. pe fiecare lună, și statutele stau de 16 luni neaprobat.

Primarul răspunde și la acosta tot ca lui Schuster și e și densul de părere, că deputații să interpelaze, deoă aprobarea nu va urma curând.

Punctele 1, 2 și 3 din ordinea țiilei nu se pot pertracta și se vor pune după 15 resp. 30 de țiile iară în programă.

4) Ca bărbați de încredere la asentarea din 1 Martie a. c. se aleg Korodi M. și Taag.

5) Pentru distribuirea legatului Dr. I. Plecker se aleg în comisiune Alb. Schmidt, Dr. Gusbeth și K. Resch.

6) Vicecomitele a aflat la scontrare, că jurnalul de cassă dela scaunul orfanal nu se pörta corect, și a ordonat facerea unei cărți nouă de cassă despre averea orfanilor. Magistratul cere 300 fl., ca să însărcineze pe cine-va cu îndreptarea lucrului.

La propunerea lui Dr. Lurtz comuna nu votază cele 300 fl., ci însărcinează pe ampoiții dela scaunul orfanal, cari au făcut greșeli, cu compunerea de catastive esacte.

7) Planul și spesele pentru zidirea unui pavilion izolat pentru boale venerice în curtea spitalului nu se aprobă, fiind locul — după părerea D-rului Flechtenmacher — lipsit de lumină și de aer.

8) Bisericeii evangelice din Scheiu se votază pentru grădina de copii 2 stânci de lemne (8 metri cubici).

9) Fraților Schmidt li-se dă un loc cu arenda după delul furcilor pentru scoterea de lut pentru fabricațiunea de cărămiți.

10) În urma unui recurs a lui Dr. Lurtz, vice-comitele a cassat hotărîrea de a se arenda vînatul fără licitațiune. Se decide cât mai în grabă hotărîrea.

11. În urma cererii scaunului orfanal comitatens se aprobă transcrierea drepturilor contractuale asupra minorenilor I. Găvrus despre tăietura de lemne în Kisság revirul Satu-lung.

12) Văduvei Reinisch se votază un ajutor lunar de 10 fl. pentru fiul ei alienat. Tot-odată se îndrumază a-l duce în institutul din Sibiu.

13) La interpelațiunea D-rului Lurtz despre evidența concluserilor comunale aduse și esecutate, primarul răspunde, că pentru oestiuni, cari se tractează și resolvă numai odată, există o carte de evidență, era pentru oestiuni a căror resolvare se tractează de mai multe-ori, nu există evidență. Să va face și pentru acestea o carte, îndată ce oestiunea primarului se va resolve.

14) Contabilul Carl Conrad se pensionează după un serviciu de 17 ani cu 810 fl. Până la ajungerea pensionării în valoare de drept i-se dă contabilului din cauză de bolă un concediu.

15) Servitorul Friedrich Bruss sen. se pensionează din cauză de bolă.

Coresp. part. a „Gaz. Trans.”

Din protopopiatul Bobârnei, Febr. 1896.

Preâmbându-se cine-va prin tractul protopopesco gr. cat. al Bobârnei, în dieoasa Lugoșului, ar trebui să se mire de starea tristă a trebilor de aici. Omul, care conduce acest tract, cum se vede, crede despre sine, că e atot-puternic și neobligat a răspunde cuiva de faptele sale. Vom aduce de probă numai câte-va fapte din cele multe:

Prin stăruința și prudența fostului protopop în Șeacărămb, ér acum canonic, a Reverendissimului domn Beniamin Densușianu, s'a înființat un fond districtual din regalul bisericilor. Președintele și totodată manipulantele acestui fond este însuși protopopul Aug. Blășiana. Să spună acum cei competenți, respective membrii reprezentanței fondului, făcutu d-l președinte și manipulant de trei ani încoco rațiunile fondului și convocatu reprezentanța să censușeze acele rațiuni? Cine are cunosință despre starea aceluui fond înființat spre binele tractului? Ôre manipularea liberă și arbitrară a fondului nu va aduce când-va cu sine periclitarea lui?

În anii trecuți reprezentanța fondului a votat un ajutor de 20 fl. pentru o fată ti-

nără cu pregătire din școalele elementare, care să se cualifice ca îngrijitoare pentru băeții dela 3—6 ani. Cine și unde s'a publicat acel ajutor? Său pôte s'a dat cuiva numai *brevi manu*, după placul manipulantului?...

Să trecem mai încolo. S'a recunoscut în genere, că bibliotecile tractuale sunt un mijloc bun pentru perfecționarea clerului. La noi aceste sunt lucruri necunoscute. Voind să străbați cât de puțin în secretul bibliotecii tractuale, ai să te convingi, că conducătorul său nu este din categoria acelor omeni, cari își sparg capul cu studiile, precum nu și-l'a spart nici-odată, ci preferă să trecă de „simplu”, decât să se ocupe cu lucruri, cari nu-i aduc folos material. Se ceruse la o ocaziune raportul despre starea bibliotecii, exprimându-se dorința de a-se procura opuri de valoare literară, însă propunătorul și aprinse numai paie în oap.

Să călătorim acum nițel prin tract, pôte vom afla în parochii lucruri mai bune:

Aici se adeverește proverbul: „gardul cu proptele nu cade”. Unde preotul cu ori-ce jertfă și-a putut câștiga grația protopopului (precum se întemplă la Geogiu și airea) acolo e lăudat întru toate, fiă el cum ar fi; unde însă preotul voesece să-și revindece libertatea persoanei și a faptelor sale în interesul public al poporului, acolo se o scie preotul, că numai la bine nu se pôte aștepta.

Nu-și pôte cine-va închipui, cât rău și câtă descurajare produce în public o asemenea tactică pătimașă și răsunătoare a mai marilor. Cine ar mai și pută avé gust de-a lupta pentru promovarea intereselor comune, când purtătorii acestor lupte nu sunt întru nimic considerați din partea mai marilor, și când recunoscerea meritelor e dependentă dela lingușiriile și serviciile personale făcute superiorilor?

Nu este nici un rău mai mare pentru națiunea noastră, ca lipsa de conducători harnici, conșciențioși și cinstiți. Acesta pe terenul bisericesc, ca și pe toate cele-l'alte terene. Cei ce au urechi de audīt să audă, ér cei ce au inimă pentru popor și pentru cauza lui cea săntă, să-i sară în apărare, interesându-se de el în mod nemijlocit, ér nu numai prin vecinical intermediu al organelor subalterne, cari în multe, ba în foarte multe cazuri nu numai că nu promovează, dăr descurajază și suprimă ori-ce pornire nobilă și desinteresată.

Un martor ocular.

Mulțămită publică.

Deși, Febr. 1896.

(Urmare.)

Carol Gabre ereși. 50 fl. Gavr. Ciobotar preot în Gimesiu a colectat 4 fl. 70 cr., I. Rusiția Sigetului Marmatei a colectat 3 fl., Teod. Herman 5 fl., P. Mureșianu 5 fl., Apahideanu Gavrilă 10 fl., Vas. Anceanu 13 fl., Marton Andrași 12 fl., Maft. Bene 1 fl., Vas. Bene 11 fl., Nic. Bene 2 fl., I. Rusiția 5 fl., Vas. Balmoșiu 10 fl., Al. Bodea 1 fl., Ana Bradu 1 fl., Iac. Buruian 2 fl., Al. Balmoșiu 7 fl., Mat. Benția 4 fl., Michi Bradu 6 fl., Teod. Bodea 30 fl., P. Birtariu 1 fl., Maria Borzașiu 16 fl., Toma Balesiu 38 fl., și două icone. Teod. Buseiția 6 fl., St. Bancu 3 fl., Gr. Bancu 2 fl., Sim. Balesiu 5 fl., Petru Anca 6 fl., Anisoa Corabianu 6 fl., Parasca Câmpan 4 fl., Sim. Câmpan 12 fl., I. Cordoșiu 2 fl., G. Comerzanu 3 fl., T. Câmpanu 50 cr., Petru Câmpanu 6 fl., Demian Câmpanu 11 fl., Vas. Câmpanu 10 fl., Teod. Ciuntu 12 fl., Vas. Ciotlașiu 18 fl., Sim. Ciubancan 1 fl., Cente I. sen. 5 fl., Vas. Cente 4 fl., G. Câmpanu 2 fl., Anca Cadariu 3 fl., Ana Corabianu 1 fl., Petru Cristiana 7 fl., Ioan Conașiu 4 fl.

Maft. Filip 16 fl., Geongiucu 4 fl. George Giurean 12 fl., D. Gavre 2 fl., I. Griguța 5 fl., I. Gubou 2 fl., Maria Giurean 3 fl., Irimie Gișanu 4 fl., G. Gișu 2 fl., V. Gostileanu 1 fl., Anisoa Greblanu 2 fl., Horea Ioan 10 fl., Nic. Horvat 2 fl., Sim. Horea 6 fl., Maria Hoza 1 fl., Gr. Harangiușiu 21 fl., Mih. Hordoan 4 fl., D. Hosu 1 fl., T. Hognoșiu 1 fl., I. Ladariu 2 fl., M. Ladariu 3 fl., Vas. Ladariu 14 fl., Vas. Ladariu hajducu 2 fl., Ihsie Moldovan 10 fl., Mașu Marisca 2 fl., Trifan Morariu 10 fl., Mo-

roșianu Todoriga m. Sran 10 fl., Vart. Mureșianu 2 fl., Teodor Mihaiu 2 fl., Ales. Mateiu 2 fl., Pompeiu Moldovan 2 fl., I. Micoanu 4 fl., Ciril Mureșianu 2 fl., Irimie Mocioanu 2 fl., I. Moldovanu 2 fl., Maria Mesaroșiu 2 fl., Nic. Moldovan 6 fl.

(Va urma.)

Ioan Welle.
Protopop gr. cat.

SCRIRI ULTIME.

Sofia, 12 Februarie. Principele Ferdinand va pleca în 21 c. la Constantinopol, pentru ca să se presente Sultanului. De acolo va pleca la Petersburg.

Pe toate stradele domnesce mișcarea cea mai viuă.

Reprezentanții Rusiei și Turciei vor fi încuartați în palatul principelui.

Frankfurt, 12 Februarie. Din Sofia i se depeșeză țiarului „Frankfurter Ztg.”, ca înainte de plecarea princesei Maria Luisa, în palatul principiar s'au petrecut nisce scene foarte mișcătoare. Princesa nici decum n'a voit să se despartă de fiul său Boris, și acesta a trebuit să fiă smuls din brațele ei. Princesa cădu atunci într'un leșim de două ore. Imediat după plecare princesa se fi trimes o depeșă omagială Papei.

DIVERSE.

Balul celor ce au espiaț sub mâna călăului. Se scrie din Paris: Când înainte cu câțiva ani s'a fost arangiat aici prima soarea, la care au apărut toți oșpeții cu alt cap decât al lor propriu, adică cu câte un cap de mască, ce reprezenta o persoană istorică, atunci se credea, că s'a ajuns oultima unei petreceri estra-vagante. Se parea, că o nebuniă mai mare ca acosta nu s'a mai făcut, dăr ce însămnă această societate nevinovată față cu una, în care fiă-care bărbat ori femeie a fost trimisă în cealaltă lume de mâna călăului. O asemenea societate s'a întrunit în țilele aceste în adevăr într'o sală din strada Wagram din Paris. Se vedea aicea Traupmann, ucigașul en masse, otrăvitorul Lavoisier, asasinul lui Carnot, nici chiar Ravailac asasinul lui Henric IV n'a lipsit. Și Charlotta Cordey, care și a fost răsunat patria înfigând cuțitul în pieptul lui Marat, cel setos de sânge. O deosebită senzație făcură acele 18 fete dela Verdun, pe cari tribunalul revoluționar din Paris le-a esecutat într'o țil prin guilotină, pentru-oă după capitularea orașului lor ele au dansat la un bal cu oficerii inimic. Într'o oșpeți se aflau și jucau foarte vesel criminali și criminale, revoluționari bărbăteși și femeiesci, roialști și aderenți ai împărăției, ca ducele de Enghien și mareșalul Ney. Singura condițiune de a fi admis la acest bal a fost, ca oșpele său mai bine țis acela, pe care oșpele îl reprezenta, să fi murit pe eșafod. Și portretele erau cât se pôte de fidel făcute de artiști costumieri dibaci, după figurile unui panoptio. În mijlocul petrecerii însă, se lăți în societate o mare spaimă, când îndată după miadă-nopțe se deschiseră de-odată ușile și apără un comisar de poliție cu eșarpă, însoțit de doi agenți, care interțise continuarea balului, închise ușile și luă dela fiă-care naționalul. Chiar și cei mai scelerati ucigași și tâlhari se spăriară, când li-se oferă astfel prospectul de a fi citați înaintea tribunalului pentru „necuviința oulpabilă”. Din norocire se constată, însă în curând, că întreaga acosta procedură a fost una din glumele reușite ale comitetului arangiator. Astăzi întreg Parisul vorbesce despre balul, celor ce au sfârșit sub mâna călăului, care însă, a escitat un astfel de resens, încât cu greu se va mai re-peși o astfel de petrecere.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Henneberg-Seide

— nur ächt, wenn direkt ab meinen Fabriken bezogen, — schwarz, weiß und farbig, von 35 kr. bis fl. 14.65 p. Meter — glatt, gestreift, kariert, gemustert, Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual. und 2000 versch. Farben, Dessins etc.), porto- und steuerfrei ins Haus. Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

**Seiden-Fabriken
G. HENNEBERG**
(k. u. k. Hof.) Zürich.

Cursul la bursa din Viena.

Din 12 Februarie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.35
Renta de corone ung. 4%	99.20
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.25
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	102.—
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.80
Bonuri rurale ungare 4%	97.35
Bonuri rurale croate-slavone.	98.—
Imprum. ung. cu premii.	153.75
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	142.—
Renta de hartie austr.	101.—
Renta de argint austr.	101.20
Renta de aur austr.	121.90
Losuri din 860	147.80
Actii de ale Banței austro ungară.	1008.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	436 —
Actii de-ale Banței austr. de credit.	384 50
Napoleonodrl.	9.57
Mărci imperiale germane	59.05
London vista	120.80
Paris vista	47.85
Rente de corone austr. 4%	101.40
Note italiene.	48.85

Cursul pietei Brașov.

Din 13 Februarie 1896.

Bancnote rom. Comp.	9.51 Vënd.	9.54
Argint român. Comp.	9.46 Vënd.	9.50
Napoleon-d'orl Comp.	9.56 Vënd.	9.61
Galbeni Comp.	5.62 Vënd.	5.67
Ruble rusești Comp.	127.— Vënd.	—
Mărci germane Comp.	58.80 Vënd.	—
Lire turcești Comp.	10.70 Vënd.	—
Soris. fonc. Albina 5%	100 75 Vënd.	101.75

Nr. 368 — 1896.

PUBLICAȚIUNE.

In 18 Februarie a. c. înainte da prânz la 11 ore va avea loc la oficiul orașenesc economic o pertractare scripturistica de oferte asupra vënderei magazinului orașenesc pentru fântâni, situat in tégul cailor.

Ofertele scripturistice, sigilate, provédute cu timbrul de 50 cr. și cu un vadiu de 10% din suma oferată au de a-se ascerne până la amintita și 10 ore înainte de prânz la oficiul orașenesc economic.

Ofertul are să conțină in cifre și litere suma oferată, precum și dechierațiunea, că oferentului i sunt cunoscute condițiunile de oferte și acele contractuale și că se supune lor. Condițiunile aceste se află la amintitul oficiu spre examinare din partea fiă-cărui.

Brașov, 30 Ianuarie 1896.

890,3—3 Magistratul orașenesc.

In editura librăriei Carol Müller, București, apare anul XXX. al Revistei

Convorbiri literare

in fascicole lunare de 6—10 cöle 8^o mare.

Prețul pentru Austro-Ungară fl. 7.50 pe an.

Librăria W. Krafft in Sibiiu (Nagy-Szeben) primesce abonamente pe anul 1896; trimite la cerere numeri de probă și ingrijesce de expedițiunea exemplarelor abonate cu intervențiunea ei.

890,1—3

Veritabil
ușor disolubila
Cacao Holandesă
din renumita fabrică a lui
BENSDORF in Amsterdam
neintrecută in calitate și aromă.
Depozit in magasia de Droguerie
Teutsch & Tartler,
Brașov,
Strada Vămei
Nr. 9.

Depou de diferite lampe.

SIRIUS

aparatus pentru iluminat cu gaz aerian: clădiri publice, fabrici și case mari private.

Efectul luminei **brillant** cu fitil Auer economie cu $\frac{2}{3}$ mai puțin decât **iluminatul** depână acuma.

Aparatusul să pöte vedea in fiă-care și in örele de seră funcționând.

Asemenea și **o vatră nouă** invențiunea mea patentată, care încălzeste odaia de baie, fără a mai fi necesitate de **sobă** și **căldare** pentru apă. Se pöte aplica și la vetre vechi.

Se pöt vedea și lua informații la

Alfred Widmann,
fabricant de ferării,
Brașov, Strada Castelului Nr. 51.

893,1—6

Prețuri moderate.

Anunțiu.

Subscrișul am onörea a aduce la cunoștința P. T. public din Brașov și jur, că **posed in magaziele mele,** ce le am de un timp de 21 ani,

tot felul de pescărie

sărată, precum și prospëtă, asigurând Ou. Public, că pot concura cu ori-care comersant de această branșă, atât ce privesce calitatea mărfurilor, cât și diferența prețurilor; precum: **Crap** mare și mic, **Somm, Morën, Plătică, Ciortan, Tarasea** (Veveriză), **Scrubii** (Heringi), de mai multe feluri, **Ruși** (Muscali) cu butöiele, **Lacherdă** (Lapardon); diterite **Marinate** de pescărie; **ICRE** negre de România moi și tescuite, **Icre roșii** moi și tescuite.

Trimet en gros, asemenea și pachete cu posta ori și unde.

Pentru vëndare in detail am deschis **o prăvălie** (boltă) in **Brașov, Strada Hirscher,** vis-a-vis de teatru. Asemenea am in **Öreștie** (Szászváros) și in **Hateg** câte-uu deposit de aceste mărfuri.

Rog dar pe On. public atât de aicea, cât și din orașele mai sus numite a mă onora cu comande și a mă cerceta, promițând că-mi voi da silința a satisface tuturor cerințelor On. public intru cât in i va sta in putință.

Cu deosebită stimă:

Vasilie N. Bidu,
comersant de pescărie in Brașov.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provédută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll in contra greutăților celor mai cerbicioșe la stomach și pântece, in contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încöce. — Prețul unei cutii originale sigilate l fl. v. a.

Falsificațiunile se vor urmări pe cule judecătörescă.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provédută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este förte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de răcălă. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicylic)

La întrebuintărea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigură această apă de gură conservarea sănătöșă și mai departe a dinților. Prețul sticlei provédute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principată prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează dilnic prin rambursă postală.

La depozite să se cëră anumit preparatele provédute cu isclătura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite in Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellamen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoși, J. L. & A. Heshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

52—52.

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungară.

Telefon
Nr. 18.

Cec-Conto la
postă nr. 369

Giro-Conto
la banca
imp. germană.

Casa de bancă

JACOB A. ADLER,

Brașov. Piața mare Nr. 1. Sibiiu.

cumpără și vinde monede, hărtii de valöre, devise după cursul și lei cel mai mare — respective cel mai mic; răs-cumpără fără nici o detragere tot felul de cupone;

sconteză polițe comerciale indigene și streine cu înlesnire și cu o dobândă culantă;

efectuează încasări de polițe, asignații, recipise, pe föte piețele Europei, cum și transoceanice;

acördă avansuri pe hărtii de valöre, losuri, monede până la 90%;

predă asignații pentru ori și care piață comercială internă și externă förte ieftin, asignațiile destinate pentru Buda-pesta și Viena franco fără spese;

primesce depuneri de bancă spre fructificare in conto-corent și bonifică după învoire până la 5% netto dobândă;

recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei“, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese; asigură förte ieftin ori și ce losuri la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică informații și sfaturi consciențioșe specialiste prin corespondență.

649,31—50.

Revisuire gratis a efectelor și losuri supuse sortirei.

H
O
M
B
L
E
S
C
R
I
B
I
I
I